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Tentamen i Optik för F2 (FFY091) 
 
Lärare: Bengt-Erik Mellander, tel. 772 3340 
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Förslag på lösningar anslås vid Fysiks entré, Kemigården 1, efter skrivningstidens slut. 
Resultatet kommer att vara klart 2010-01-28. 
Granskning kan ske 2010-01-28 kl. 12.00-12.30 i Studentcentrum Origo, 1 tr. upp, och 
därefter vid Lärarservice (bredvid Fysikbiblioteket) under deras ordinarie öppettider. 
__________________________________________________________________________ 
 
1. a) Bilden nedan visar intensiteten för Fraunhoferdiffraktionsmönstret för en viss apertur. 

Beskriv aperturen. Förklara ditt resonemang. (1p) 
 

 
 
 b) Skissa hur Fraunhoferdiffraktionsmönstret (intensiteten) ser ut för en liksidig 

triangulär apertur. (1p) 
 
 c) Du betraktar solnedgången i havet från en ö i Bohusläns yttre kustband. Är det röda 

ljuset du ser i solskivan polariserat? Är det blå (himmels)ljuset polariserat? Förklara i så 
fall hur och varför, alternativt varför inte. (1p) 

 
 d) Två likadana plankonvexa linser sätts samman på tre olika sätt, A, B och C, se nedan. 

Vilket av alternativen har den kortaste effektiva fokallängden? Motivera! Tips: effektiva 
fokallängden räknas från systemets huvudplan. (1p) 

 

A B C
 



2. En jordbävning har skett på havsbotten och en mottagarstation observerar följande: 
Vågor med frekvenser runt 0,1 Hz mottas kl 12.00 och vågor med frekvenser runt 0,2 
Hz mottas kl 18.00. När inträffade jordbävningen och hur långt är avståndet från 
jordbävningen till mottagarstationen? Ledning: Vågor på djupt vatten i havet kan 

beskrivas med dispersionsrelationen gk=
2

ω  där g = 9,80 m/s2. (4 p) 

3.  Ett Rochonprisma består av två rätvinkliga prismor, sammansatta med optiska axlarna 
vinkelräta mot varandra enligt figur. Opolariserat ljus infaller vinkelrätt mot prismat. 
Hur stor blir vinkeln mellan de genom prismat transmitterade strålarna? (no = 1,658, neo 
= 1,486). (4p) 
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4. En tunn bikonvex lins med samma krökningsradie på båda ytorna, 150 mm, har ett 

reflekterande skikt på den bakre ytan. Linsmaterialet har brytningsindex 1,5 och linsen 
befinner sig i luft. Ett föremål befinner sig 400 mm till vänster om den främre ytan. 
Bestäm slutliga bildens läge och förstoring. (4p) 

reflekterade yta

 
 
5. En planparallell glasplatta där två av sidorna är belagda med skikt med hög reflektans 

fungerar som en Fabry-Perot-interferometer. Plattan är 1,00 mm tjock och den är 
omgiven av luft. Interferometern belyses med en laser med våglängden 633 nm. När 
laserstrålens infallsvinkel varieras noterar man att för infallsvinklarna imax = 1,33°, 
2,28°, 2,94°, 3,47° och 3,93° är det transmitterade ljusets intensitet maximal. Beräkna 
glasplattans brytningsindex. Tips: En plot av  (imax)

2 mot ordningen kan eventuellt vara 
en hjälp, notera att vinklarna är små så sinα ≈ α. (4p) 
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Formler: Airy-funktionen 
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Jonesvektorer/matriser: 
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___________________________________________________________________________ 
Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  
    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  
    att samtliga införda symboler definieras  
    att rätt svar med rätt enhet avges.  
Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar  












